

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

ANULŪ XLIX.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorile nefranate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrăg.

Pe unŷ anŷ 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe anŷ 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

Nr. 7.

Vineri, 10 (22) Ianuaru.

1886.

Nou abonamentŷ

la

„Gazeta Transilvaniei”.

Cu 1 Ianuaru 1886 st. v., se începe unŷ nou abonamentŷ, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețŷ Abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

„ șese „ 6 „

„ unŷ anŷ 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci

„ șese „ 20 „

„ unŷ anŷ 40 „

Rugămŷ pe domnii abonenți, ca să bine-voiască a-și reînoui de cu vreme abonamentŷ, ca să nu se întrerupă expedițiunea țiarului.

Domnii ce se vorŷ abona din nou să binevoiescă a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Abonarea se pŷte face mai ușorŷ și mai repede prin mandate postale.

Abonațiilor de pân'acum li se recomandă a însemna pe cuponŷ numărŷlŷ fășiei sub care au primitŷ țiarulŷ.

Administrațiunea.

Incapacitate ori rea credință?

III.

Brașovŷ, 9 Ianuaru 1886.

Directorulŷ „Tribunei,” d. Ioan Slavici susține, că frățescile și lealele admoniări, ce le-amŷ adresatŷ noi „Tribunei,” n'arŷ fi decâtŷ nisce „certuri urite, cari s'au pornitŷ în vederea celorŷ mai ordinare interese”; ȳice mai departe, că „sentimentulŷ de pudŷre literară l'a determinatŷ să cruțe pe cetitorii săi și să nu-i măhnescă de sântele serbători, preocupându-i cu astfelŷ de certuri urite”; în fine spune, că „încâtŷ pentru „Gazeta Transilvaniei” în deosebi, interesele comune cerŷ, ca publiculŷ să fiă cruțatŷ și pe viitorŷ...”

D-lŷ Ioanŷ Slavici se laudă în „Tribuna,” că este „omŷ cu multe cunoștințe.” Are d-sa ideă despre ceea ce va să ȳică „interesŷ comunŷ”? Crede d-sa, că „Tribuna,” câtă vreme pretinde a fi organŷ naționalŷ, nu e necesităț a avē interese comune cu „Gazeta Transilvaniei”; crede că potŷ exista „interese comune”, fără ca aceste să oblige de-o-potrivă amēdouē părțile? Trăiesce d-sa în credință, că „interesulŷ comunŷ” dă numai drepturi și nu impune și datorii? Solidaritatea națională nu este și ea unŷ „interesŷ comunŷ”? Si ŷre nu este cea dintēiu condițiune a solidarității încrederea reciprocă, care pretinde dovedē reciprocē de sinceritate, de lealitate și de iubire frățescă? Decă unŷ frate vine și te admoniează, pentru că te-ai abătutŷ din calea cea dreptă, cere ŷre interesulŷ comunŷ să nu lŷ ascultŷ, să nu te opresci, ci să ȳi faci urechia tŷcă și să mergi înainte, ca să dai mai curēndŷ în gropi?

Ori câtă silință ni-amŷ da, nu putemŷ afla nici unŷ „interesŷ comunŷ,” care să justifice marea îngrijire a d-lui Ioanŷ Slavici d'a cruța pe cetitorii săi cu rēspunsulŷ ce lŷ dătoresce „Gazetei Transilvaniei”. De aceea nu ne rămâne alta decâtŷ a presupune, că d-lŷ Ioanŷ Slavici nu are în vedere „interesulŷ comunŷ” cu „Gazeta” Transilvaniei, ci pŷte „interesulŷ comunŷ” ce l'legă „Tribuna” cu „Nemzet” și cu „Pester Lloyd.”

Mai adaug d-lŷ Ioanŷ Slavici în „lămurirea” lui următoarele:

„vomŷ trece, ce-i dŷ dreptŷ, cu adēncă măhnire, dēr vomŷ trece cu spiritŷ în cēaduitŷ peste nemotivatele insolente, cari compromitŷ rēputațiunea noastră literară, mai multŷ decâtŷ puteau să ne atingă pe noi.” („Tribuna” Nr. 297 din 1885.)

Înainte de a vorbi despre „reputațiunea și pudŷrea literară” a d-lui Ioan Slavici, nu putemŷ ca, față cu „interesulŷ comunŷ” alŷ progresului nostru literar și față cu împrejurarea, că d-sa figurează ca profesorŷ de limba română, să nu ne exprimămŷ părerea de rēu, că prin frasa de mai susŷ, ca și prin altele nenumērate din articuli d-sale, publicați în „Tribuna,” i se compromite, în modŷ puținŷ măgulitorŷ pentru d-sa, „reputațiunea gramaticală”. D-lŷ Ioan Slavici vrea să susțină în rēndurile citate, că pe d-sa „nemotivatele insolente” nu l'au atinsŷ, dēr totuși i-au compromisŷ reputațiunea literară. Cum se pŷte unŷ asemenea lucru, ca d-lŷ Ioan Slavici să fiă compromisŷ și totuși să nu fiă atinsŷ?

D-lŷ Ioan Slavici este „omŷ cu multe cunoștințe și cu cele mai întinse relațiuni literare”, prin urmare trebuie că e în stare a se clarifica asupra acestei întrebări.

Câtŷ pentru noi, căroră ne insinuă „interese ordinare” și „nemotivate insolente,” ne lămŷmŷ îndrăsnēla de a da d-lui Ioan Slavici, celui cu „reputațiunea și cu pudŷrea literară,” prietenesculŷ sfatŷ ca, înainte de a voi să trecă aici la noi de mare literatŷ, așa de mare încâtŷ să întunece chiar și pe toți bărbații noștri politici, bētrâni și tineri, să binevoiescă a învēța cum se cade gramatica românescă; ear până atunci se cruțe pe cetitorii săi cu frasele încurcate, obscure și nelogice, făcēndŷ-i să-și frământē capulŷ, că ŷre ce vrea să ȳică Ioanŷ Slavici, e albă ori e neagră!

D-lŷ Slavici a scrisŷ, ce e dreptŷ, și povești și nuvele, dintre cari unele au aflatŷ trecere, dovedindŷ, că talentulŷ d-sale înclină spre beletristică. Critica nepărținitŷre literară va avē să se pronunțe la timpulŷ sēu asupra adevēratei valori a acestorŷ scrieri.

Nu vremŷ să cercetămŷ acum câtă gramatică și câtă logică se cere ca să scrie cineva o poveste, care să afe trecere; una însă o scimŷ, că în politică de multe ori o singură frasă, ba chiar unŷ cuvēntŷ, decide; prin urmare cei ce se ocupă cu politica trebuie să scie lămuritŷ ce scriu și cum scriu, ca să nu se dea altŷ sensŷ cuvintelorŷ lorŷ, care ar putē compromite o cauză sēu unŷ interesŷ de frunte politicŷ.

D-lŷ Ioan Slavici pŷte fi „omŷ cu multe cunoștințe și cu întinse relațiuni literare”, însă cu părere de rēu trebuie să mărturisimŷ, că d-sa de unŷ anŷ și noă luni, de când conduce politica „Tribunei”, ne dă mai pe fiecare ț probe nouē, că nu posede nicidecum capacitatea de a scrie într'unŷ stilŷ politicŷ legatŷ și bine rumegatŷ.

Până aici ar fi vorba numai incapacitatea politică a d-lui Slavici. Dēr d-sa vrea să se impună cu ideile lui și cu modulŷ lui de scriere publicului românŷ dela noi, ba națiunei întregi, desconsiderândŷ pe toți aceia, cari luptă în această monarhiă, în mijloculŷ poporului românŷ, de decă de ani, când încă nici pomenire nu era de „marele literatŷ” Ioan Slavici, și aici este vorba de reaua credință a d-lui Ioan Slavici.

Noi îlŷ interpelămŷ pe d. Ioanŷ Slavici asupra nechipsuinelorŷ sale în politică și d-sa ne vine cu „pudŷrea” și cu „reputațiunea sa literară”. Ce au a face poveștile d-lui Ioan Slavici cu politica noastră națională? Luptămŷ noi aici în Ardēlŷ pentru pudŷrea și reputațiunea literară a d-lui Ioanŷ Slavici, ori pentru pudŷrea și reputațiunea politică a poporului românŷ?

Dēr d-lŷ Ioanŷ Slavici, afară de povești și nuvele, a mai scrisŷ și o istoriă pentru plată, la comanda unorŷ străini, și pŷte că dēnsulŷ pe această scriere se basēază când ne vorbește nouē

celorŷ dela „Gazeta Transilvaniei” de „reputațiunea și pudŷrea sa literară.”

D-lŷ Ioanŷ Slavici a voitŷ „lămurire”, lămurire vomŷ da publiculŷ și despre această.

Desbaterile asupra bugetului Ungariei.

În ședința dela 16 Ianuaru n. a camerei deputațiilor din Pesta se continuă debaterile asupra bugetului.

Otto Herman, care nu vrea să se ocupe cu cifrele bugetului, ci să ilustreze spiritulŷ societății unguresci. Acestŷ spiritŷ e bolnavŷ, chiar decă câte odată își are momentele sale de jubilarē. (Ilaritate în stânga extremă). Se omŷră supremulŷ judecatorŷ alŷ țēii. Publiculŷ în cea mai mare agitare citește rapŷrtele și strigă: O, ce interesantŷ! Horanssky impută, că bugetulŷ nu e realŷ: rēspunsulŷ este unŷ zimbetŷ diavolescŷ; lug. Gaal ȳice, că guvernulŷ n'are nici unŷ programŷ financiarŷ; rēspunsulŷ e zimbetulŷ unui grand seigneur și asigurarea: Noi suntemŷ în majoritate. Dēr și alte lucruri s'au ȳisŷ acestui guvernŷ. Pe timpulŷ cestiunii bosnice Desider Szilagyi a ȳisŷ aci, că declarațiunea lui Tisza, că fără încuviințarea parlamentului nu se intenționează nici o acțiune, a fostŷ lipsită de mēsura necesară a sincerității. Asta fŷ unŷ adevērŷ moderatŷ. (Ilaritate în stânga extremă.) Helfy a corespŷ mai târziu această propozițiune ȳicēndŷ, că a fostŷ amăgire. Németh, care, duree, nu mai e acum în cameră, a imputatŷ lui Tisza, că ani întregi aci (în stânga) a mințitŷ și apoi acolo (în dreapta) a înșelatŷ. (Mișcare) Față cu această s'a anunțatŷ șoria, că Tisza stă prē susŷ, decâtŷ ca astfelŷ de acțiunŷ să pŷtă ajunge la elŷ. Într'aceea, aceste lucruri au exercitatŷ unŷ adēncŷ efectŷ asupra societății; susceptibilitatea pentru ce e nobilŷ dispore. Beöthy a ȳisŷ, că chiar Deak nu a lăsatŷ să fiă serbătoritŷ ca Tisza și s'a provocatŷ la jubileulŷ lui Tisza. Dēr se pare că Beöty n'a primitŷ mai de aproape acestŷ jubileu. Oratorulŷ însă a făcutŷ o (Ilaritate) și a constatatŷ, că la jubileulŷ lui Tisza tinerimea, capabilă d'a se însufleți atătŷ de multŷ, a tăcutŷ, că cercurile industriale au lipsitŷ, că camerele de comerț, corporațiunile cetățenesci, institutiile publice au absentatŷ. A fostŷ unŷ jubileu oficialŷ și unŷ asemenea jubileu este totdeuna semnulŷ decădēinței sociale. Ungaria stă la pragulŷ unui nou pactŷ. Cum l'a pregătitŷ guvernulŷ în societate? La alŷ doilea pactŷ a fostŷ o mare agitațiune în cercurile comerciale și industriale; așŷ nu se vede nici unŷ semnŷ de o astfelŷ de mișcare. Pentru ce? Pentru că bărbații conducătorŷ de atunci stau așŷ în serviciile guvernului, unul e întrebuințatŷ într'o parte, altulŷ în alta. Acestă depravațiune a caracterelorŷ va distruge mai curēndŷ sēu mai târziu întregulŷ sistemŷ ososŷ alŷ societății.

Oratorulŷ trece la cestiunea naționalităților. Ministrulŷ președinte a ȳisŷ că stările de așŷ suntŷ mai bune ca cele de mai nainte. Elŷ vede însă că agitațiunile naționalităților mai nainte n'aveu puncte de gravitațiune, pe când așŷ au Unitatea germană a datŷ naștere Schulerweinului; unŷ altŷ punctŷ de gravitațiune este Balcanulŷ, sēu mai lămuritŷ, România. Acestă agitațiune are sistemŷ și formă. Oratorulŷ arată o chartă, care pŷrtă titlulŷ „Dacia modernă”. Pe această chartă, care se întrebuințēază în tŷte școlele populare ale României și care este ornată cu chipurile pārechei regale române, formēază Semlinulŷ, Seghedinulŷ, Tokaj și Ungh granițele Ungariei (Mișcare), pe când Ardealulŷ formēază centrulŷ Daciei. Mână'n mână cu aceste charte mergŷ proclamațiunile irredentiste. Cum s'au lățitŷ acestea? Pe bani unguresci. (Mișcare.) Căci cei 25,000 fl., cari suntŷ destinați în fiecare anŷ pentru cursulŷ de limba ungurescă, oferă învēțăcelorŷ nemaghiari ocașiune potrivită, d'a face cunoștință unulŷ cu altulŷ și d'a vorbi despre afacerile naționalității lorŷ. Oratorulŷ amintese gratulațiunile ce le-au adresatŷ de anulŷ nou Paulŷ Szontagh și Max Falk ministrului președinte. Falk a ȳisŷ că partida liberală e tare și puternică, ea nu are facies hipocratică, care vestese mŷrtea apropiată. Ei bine, și oratorulŷ constată, că partida liberală n'are facies hipocratică, dēr cu atâta mai desŷ facies hypo

critica. (Ilaritate în stânga.) Dér asta'și are urmările sale; căci născându-se de regulă în urma unui traiu bun și abundanță, urmăzând în curând apoplexia. (Ilaritate în stânga.) Oratorul respinge bugetul.

SCIRILE DILEI.

Sfințirea apei în ziua de *Boboteză* s'a oficiat la toate bisericile românești din Brașov cu mare solemnitate. La biserica Sf. Treimi din cetate a asistat și corpul ofiteresc al garnisonului din Brașov, cu d. brigadierul general *Bernath* în frunte. O companie de infanterie în mare ținută — precum și artileria și cavaleria, — cu muzica în frunte a făcut onorurile militare, dând la fântâna din dreptul Sfatului, unde s'a sfințit apa, trei salve de pușci. După terminarea serviciului divin, trupele au defilat în piață pe dinaintea corpului ofiteresc. Timpul a fost nefavorabil; în loc să fie gerul *Bobotezii*, ca de obicei, a fost ploia *Bobotezii*.

Multă reclamă mai făcuseră foile clujene „isprăvilor de maghiarizare. Așa „*Elenék*“, ca să mai atragă grație în traista „*Kulturgyulei*“, dăca limba maghiară face marfă cucerită în Sibiu, *Sighișoara*, *Mediaș*, *Cohalm* și în mai multe orașe mixte s'au înființat cursuri de limba maghiară și sunt cercetate de „numeroși“ „iscultători“. În comuna mixtă *Gyertyamos* din comitatul *Forontal* s'a înființat o societate pentru propagarea imbei ungurești „*Ellenék*“ a uitat să adauge: creștinești, dér nu cerceai.

Noua cale frată *Tergu-Mureșului* — *Reghin* săsesce a predat la 6 Ianuarie n. circulației.

Din *Betean* ni se comunică următoarele: „Nici unul în car abia am intrat nu vom fi mai bine ractați, — ni strănepoții lui *Traian*, din partea micilor leșoși, — a în anul abia înmormântat. Cel puțin noi *Betleemii* abia în pragul noului an am și înregistrat un fapt. Sub acoperț în cruce legată cu sfârșosece nu pachet de cărți din *Craiova* la adresa înșătorului de aci și totodată casar-bibliotecar al bibliotecii bisericesti ce se înființează în *Betean*. Micii espot au desfăcut pachetul și abia întocmit la loc au redat bibliotecarului. — Se vede că se află vreun căruia îi lasă gura apă după vr'o patentă „patriocă“. C'unu fiasco mai mult nu strică.

Pe calea ferată dintre *Oradea-mare* și *P. Lany* s'a găsit corpul unui bărbat, ale căruia picioare au tăiate de locomotivă. Nefericitul fu transportat într'un spital unde, spre surprinderea tuturor, se află sub vestmintele bărbătesci era ascuns trupul unei ne.

Guvernul turcesc intenționează să înființeze în *Tisza* un viceconsulat.

Din *Deva* ni se scrie: „Ocasională întâlnindu-mă un domn din *Seghedin*, care e și reprezentant al orașului, din curiozitate l'am întrebat despre înunerea lui, despre ajutorul și repararea lui, și că de esinte cum se află. Mi s'au comunicat acestea: *Seghedinul* înainte de inundare a fost un oraș viu, cu bune venituri și geșturi, prin inundare însă a deșertat în totă privința. Dintre locuitorii au dispărut aproape la o miă de suflete, vite, bucate, băuturi, mobile în urmă casele cele din cărămidă nearsă. *Seghedinul* întreg numără 75 mii suflete, se împarte în 3 circuri și e un oraș opozițional guvernului. După ce au încurs ajutoarele din țară și străinătate, vr'o 3 milioane fl., și statul încă a dat 15 milioane, au început să se despăgubi omenii. Dér cum? Omenii cei săraci s'au împărțit forte bine, din interes pentru a-i câștiga regimul pentru el; cari au avut 50 fl. pabă, au căpătat 4—500 fl., ér celor mai din oraș și mai avuți din pagubă nici a 40-a parte nu li s'a înors, deși amar s'au plâns pentru pagubele lor de lec de mii. Apoi au venit inginerii străini ca să sfătuiască pe ai nostri cum și în ce mod să se facă întăriturile zăgazurile și podurile; astfel s'au și făcut numai în oraș tar; aceste întărituri și poduri au înghițit cele 15 milioane dela stat. Comisarul regesc *Tizsa Lajos*, ratele ministrului-președinte, și cu inginerii au lucrat un plan pentru regularea *Seghedinului*, în care s'a dispus, ca în cercul I să se zidescă case cu 2 etajuri în al II-lea iară până la jumătate, în al III-lea case parter și încă după o anumită formă din plan. Căroră nu au bani, statul le dă din împrumutul de stat pe 32 de ani amortisare cu 6%. Astfel au luat mulți câte 5, 10, 15, 20 mii fl. și și-au edificat casele conform planului; însă când a venit timpul plății, nu au putut plăti, ba acuma sunt peste o miă de case goale, căci proprietarii lor s'au dus și le-au lăsat. Acuma se

capătă și în cinte case în *Seghedin*, numai să solvească ratele; dér nici așa nu le ia nimenea. Miseria crește în *Seghedin* din zi în zi, pentru că *Seghedinul* nu are nici venit, nici comunicație. *Seghedinul* înainte de inundare a fost un paradis, pentru că oștirea și oficiurile cele multe toate se aflau în case închiriate; acuma însă are statul casarmă și localități, și nici oficerii nu mai au de a cheltui mult, pentru că au toți cartier natural. Prin urmare *Seghedinul* din fală mare e acuma straiță goală și săracă lucă — Așa se întâmplă ori unde s'amestecă actualul guvern; are pieze rele.

Reuniunea pompierilor „*Arif*“ din volunt. opidul *Blașiu* va da balul ei la 23 Ianuarie st. n. 1886 în sala Otelului Național de acolo. Inceputul la 8 ore seara. Prețul de intrare: de persoană 1 fl., de familie până la 3 persoane 2 fl. și preste 3 înși de totă persoană câte 50 cr. v. a. Oferte mărinimoșe se primesc cu mulțumită, și se vor publica pe calea țiaristică.

Totă conjurația și trădarea celor patru Croați în casarma din *Fiume* se reduce la o conversație de trecere de vreme între soldați și cei patru Croați. Tribunalul a și sistat cercetarea. Rău trebuie să le cade „patrioților“ de fiascurile ce le suferă cu gogorițele. Tote planurile lor cad în baltă.

Dăm loc următoarelor rânduri: „Onorate d-le Redactor! Fiind că aproape toate țările din Ungaria, fără deosebire de naționalitate, ba și din străinătate au luat notițe despre mine, că ca compromitat și suspiciat în afacerea cu „irredenta română“ am fost arestat și numai decăt dus în *M.-Vásárhely*; față cu acesta vă rog să binevoiți a da loc în prețutul d-vostre țiară la următoarea declarație: Este adevărat că în 3/15 Septembrie 1885 am fost arestat și de atunci până în 5 Ianuarie 1886 s. n. deținut în *M.-Vásárhely*. Inș declar, că absolut de totă ne-compromitat și nevinovat am fost și sunt. Declar solemn și aceea, că sunt un adevărat patriot și imi iubesc patria mea scumpă, ca ori-care *Maghiar*. Am fost și voi fi contrar la tot ce lucră în potriwa prosperării patriei mele. Nu am urit nici odată nici o națiune; însă în iubire națiunea mea ocupă locul prim. În fine declar, că totdeauna am stat și voi sta pe adevărata basă o principiilor: „Dreptate“, „frățietate“ și „egalitate“. Acastă declarație binevoiască a o publica toate țările, cari au luat notițe despre arestarea mea. Pe lângă acestea, promițând a reveni asupra acestei afaceri, fiind că mă dore, primesc deosebită stimă „*Zevedei Murșan*“, învățător în *S.-Sebeș* și catichet gr.-oriental.

Cum s'a alesu protopopul gr. or. în Deșiu?

Din nordul Transilvaniei 13/1 Ian. 1886.

Intre împrejurările timpului de astăzi, când din toate părțile nu se poate auzi decât vai! din gura Romanului, și când națiunea predominantă din acest stat poliglot și-a impus de datoriă patriotică a ne urmări și pragoni pe toate terenele vieții publice și sociale — credem de consultă a tăce și a suferi cu paciință păcatele noastre casnice și religioase. Dér mișcat de abuzurile comise de unii omeni de ai nostri chiar în biserică, care este unicul scut național, ce ne a mai rămas, mă vedd silit a arăta lumei nedrepta procedură prin care maritul Consistor din Sibiu calcă constituționalismul bisericeii noastre gr. or. și ne duce la desperare.

Sunt aproape patru ani, de când s'a afirmat de urgență întregirea protopopiatului *Deșiu*, punându-se la cale constituirea sinodului electoral; dér cu totă grabă, cu care se ordinară atunci pregătirile, abia în 19 August 1885 s. v. ajunserăm la ziua de alegere. Tote plângerile, representațiile și protestele noastre în contra amănării daunăcioșă nu se considerau de cătră *Ven. Consistor*, care ne descoperi intențiunea, că noi suntem dați de zestre fetei d-lui protopresbiter *Samuil Cupșia*, respective ginerelui său, d-lui *Teodor Herman*, care după doi ani de plânger și la cel mai infocat protest al întregii populații din acest protopopiat, — ca să nu fim tractați ca unelte de intrigă — fu denumit de administrator parochial în *Deșiu*, dându-se tot odată un nou ordin de constituire a sinodului de alegere a protopopului.

Vedend însă măr. *Consistor*, că noi ne opunem constituției și protestăm de nou, mai amână lucrul încă doi ani, în care timp d. *Herman* și socrul său se puse prin diferite promisiuni la câștigarea de partidă, și după ce cu greu puseră mâna pe apostazia din *Deșiu*, se anunță ziua de alegere a protopresbiterului. *Ven. Consistor* — spre a-și ajunge scopul — denumi de comisar la actul de alegere pe secretarul metropolitan, d. *Nicanor Frateș*, ca cunoscut de bun ap-

rător alui *Herman*, după relațiile lor, și prin consecință, neamic al celui alt concurent, a d-lui *Teodor Cotușiu*, parochul *Djugului*, ca candidat clerului tractului. *D. Frateș* chiar și în ședința comitetului din 18 August 1885 își încep activitatea pentru *Herman*, apărându-l pe acesta în contra majorității lui *Cotușiu*, și, deși ca călugăr, presbiter și protosincel, și ca membru al unui for înalt al moralității — a *V. Consistor*, — în loc de a combate singur cu motive raționabile probamentele produse de majoritate și în loc de a scruta după adevăr, d-sa dojenese pe on. comitet de alegere și declară a priori de neadevurate probele produse de majoritate, în urma cărora d. *Herman* nu putea legalmente să intre în candidația. Ba mai mult; d. comisar consistorial, în contra usului, părăsește ședința spre a se sfătui cu d. *Cupșia* și *Herman*, și întorcându-se, se încercă prin măguliri a capacita comitetul, dér vedându-se învins, însinuă vot separat. Poftim! Cel fără vot se însinuă vot separat!

A 2-a zi, în contra competenței sale, d-lui comisar declară alegerea comitetului electoral de infamă și sfătuesce a se anula concludul aceluia. Comitetul însă cu majoritate absolută de voturi răspinse și de astădată pe d. *Herman* din candidația și prezintă încă un protest subscris de 30 alegători în contra intenției de numiri (aprobarea alegerii) de protopresbiter a d-lui *Herman*.

În urmă alegerea s'a eleptuit reușind cu majoritate absolută d-lui *Teodor Cotușiu*, singurul candidat.

Acum mai rămase înderit aprobarea. Toți eram conșinși și din toate părțile se afirma, că fiitorul protopresbiter aprobat nu pôte fi altul, decât d-lui *Cotușiu*, fiindcă legea dăca, că din cei aleși, *Ven. Consistor* are drept și datorință a desemna pe cel cu mai multe voturi. Dér ce să vedă? Deodată ne pomenirăm anuciindu-se în „*Telegraful Român*“ dela 28 Oct. a. tr. aprobarea de protopop a d-lui *Teodor Herman* din partea *Ven. Consistor metropolitan*, respective a *Escel. Sale* d-lui *Miron Roman*, *Archiepiscopul* și *Metropolitul* nostru gr. or.

A întări pe cel neales! Mi-ar plăce să știu cum se pôte una ca acesta și după care șal statului organic, care în biserică noastră gr. or. e lege fundamentală, sancționată de însuși Maiestatea Sa Impăratul și Regele nostru. Minunată procedură din partea *Pré Sântiei Sale*!

Acum judece on. public cetitor și lumea civilizată, cine este cauza rului în biserică noastră!? Cine va fi cauza, decât cei neindrepțiți — apelând la forurile noastre eclesiastice, vor rămâne nesatisfăcuți și vor apela apoi de nou la în. guvern, la un for străin în cauzele noastre bisericesti? Ce se va alege din constituțiunea noastră bisericesti, decât ea se folosese ca mijloc de înzestrare pentru fetele protopopilor!

Să aibă de grijă *Escelența Sa* dela *Sibiu*, căci e mare responsabilitatea ce s'a luat asupra-și și se păzească ca nu cumva să-l ajungă odată blăstemul crunt al fiilor săi sufletesci! *Constantin*.

Reuniunea sodalilor români din Clușiu.

Dilele trecute comitetul acestei reuniuni a edat o broșură cu istoricul ei precum și statutele și starea, în care se găsește ea aș. Cu viuă plăcere și interes lăsam să urmeze acest istoric:

„Unde-i unul nu-i putere
La necas și la durere.“

Un adevăr forte mare cuprind în sene ordurile de mai sus exprimate de regele poezilor gintei latine, care în toate timpurile și cu deosebire în secul al XIX. își joca rolul său însemnat pe toate terenele societății omenesci. În „unire e putere“ este devisa timpului nostru. Romanul încă de acesta maximă a fost condus, când deșteptându-se din somnul cel de morțe, în care lă adăncise vitregitatea timpurilor trecute, încep a-și da mână cu mână, începând lupta pentru existența sa națională. Și într'adevăr decât voiesce să trăiască ca alare, păstrându-și limba, naționalitatea, religiunea și datinele strămoșesci, și decât voiesce, ca sânta lui cauză se triumfeze: nu-i rămâne alta, decât ca mic cu mare, avut cu sărac, toți ca unul și unul ca toți, pre toate căile, pre toate terenele vieții sociale, se pună umăr la umăr, unindu-se în cuca, unindu-se în sântiri.

Ecă motivul, din care porcedend la anul domnului 1871 în 5 februarie st. n. se luă inițiativa, spre a se înființa și în *Clușiu* o reuniune sodalilor și meseriașilor români, întocmai după modalitatea celei de în *Sibiu*, care deja esista. La începutul spectaculului d. jude sing. *Iosif Pop*, rmul d. protopop și paroch actual G. *Pop*, cu învățătorul *Jagb Mureșan*, vedend, că sunt de respiși sodalii și măiestrii români aflați în *Clușiu* pre la diferitele măiestrii, și cum unii se străinază de-și uită limba, religiunea și datinele strămoșesci, își propuse a-i aduna și a-i întruni într-o reu-

Cursul la bursa de Viena

din 20 Ianuarie st. n. 1886

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Rentă de aur, Rentă de hârtie, Imprumutul căilor ferate, etc.

Bursa de București.

Cota oficială dela 4 Ianuarie, st. v. 1886.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Renta română (5%), Rentă rom. amort (5%), etc.

Cursul pieței Brașov

din 21 Ianuarie st. n. 1886

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Bancnote românești, Argint românesc, Napoieon-d'ori, etc.

Numere singuratică à 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui I. GROSS.

Nr. 37. ex 1883.

a. f. sc. c. d.

2-3.

Publicațiune de licitațiune.

Poseziunea nemișcatore ce au în comunitatea Ceanul mare fondurile scolastice centrale din districtul Năsăudului, carea are estensiune dei 1035. jughere 538⁰ și constă din arătură, coșătină și pășune, dimpreună cu edificie de locuință și economiă, ce se află pe ea, cu casa de cărciumă și cu dreptul de cărciumărită se dă în arendă pe dece ani, începând din 24 Aprilie 1886. cu prețului de strigare de 3000 fl. v. a. și anumit în ziua de 20 Faură 1886 st. n. la 11 ore înainte de amedei în edificiul administratiunei fondurilor în Năsăud.

Voitorii de a licita sunt datori a depune vadiul de 10%. Până la începerea licitațiunei se primesc și oferte scripturistice închise făcute după prescripțe și provedeute cu vadiul prescriș.

Condițiunile speciali se pot vedé la subscrișul direttore și la antistia comunală din Ceanul mare.

Năsăud, 6 Ianuarie 1886.

Ioan Ciocan, m. p. direttore.

Anunțăm a celor onorați cetitori, cari vor binevoi a se abonă la foia noastră de aici încolo că avem încă în rezervă numeri dela începutul anului 1885, prin urmare pot să aibă colecțiunea întregă.

Administratiunea „Gaz. Trans.“

Magazinul de haine bărbătesci

Totul felicul de

haino bărbătesci elegantă și solidă lucrate contecționăm în magazinul nostru după comandă și după jurnalele cele mai noue.

Totodată recomandăm marele nostru

depozițiu de stofe indigene și străine

pentru rocuri, pantaloni și gileci cu prețurile cele mai efitne și rugăm onor. publică a ne onoră cu comande cât mai numeroșe.

Cu distinsă stimă

A. Schwarz & Bartha.

Ulița Vămei Nr. 11.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with 4 main columns: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, Budapesta-Arad-Teiuș. Each column contains train routes, times, and omnibus services.

Nota: Orele de nopte sunt cele dintre liniile grôse.

Tipografia ALEXI Brașov.